

# 进一步总结党的历史经验

## ——论扎实开展党史学习教育

■ 人民日报评论员

中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、顺顺当当就能实现的，我们越是发展壮大，面临的阻力和压力就会越大，遇到的风险和挑战就会越多。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，我们党一步一步走过来，很重要的一条就是不断总结经验、提高本领，不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战，必须从历史中获得启迪，从历史经验中提炼出克敌制胜的法宝。扎实开展党史学习教育，就要进一步总结党的历史经验，不断提高应对风险挑战的能力水平。

百年风霜雪雨，百年大浪淘沙。一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。在百年接续奋斗中，党团结带领人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，铸就了伟大精神，积累了宝贵经验，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。党的经验不是从天上掉下来的，

也不是从书本上抄来的，而是我们党在历经艰辛、饱经风雨的长期摸索中积累下来的，饱含着成败和得失，凝结着鲜血和汗水，充满着智慧和勇毅。当年，毛泽东同志总结革命斗争经验，把统一战线、武装斗争、党的建设概括为克敌制胜的“三大法宝”，为我们党取得新民主主义革命胜利发挥了重要作用，至今依然发挥着重要作用。邓小平同志指出：“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”新民主主义革命时期是这样走过来的，社会主义革命和建设时期是这样走过来的，改革开放历史新时期也是这样走过来的。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。

当今世界，百年未有之大变局正加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，脱贫攻坚战取得全面胜利，全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启，同时我们在前进道路上仍面临着许多难关和挑战。这些风险挑战，既有国内的也有国

际的，既有政治、经济、文化、社会等领域也有来自自然界的，既有传统的也有非传统的，“黑天鹅”“灰犀牛”还会不期而至。回首百年征程，我们党是生于忧患、长于忧患、壮大于忧患的政党，党的事业总是在战胜各种困难挑战中前进的。1945年毛泽东同志在党的七大上作结论报告，在讲“准备吃亏”时一口气列了17条困难。党的十八大以来，习近平总书记在多次重要会议上专门强调要增强忧患意识、防范风险挑战。党的十九大报告中，防范化解重大风险被摆在打好三大攻坚战的首位。习近平总书记强调，要抓住建党一百年这个重要节点，从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发，总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领，不断提高治国理政能力和水平。

党的百年历史，也是我们党不断保持党的先进性和纯洁性，不断防范被瓦解、被腐化的危险的历史。勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。回顾党的历史，我们党总是在推动社会革命的同时，勇于推动

自我革命，始终坚持真理、修正错误，敢于正视问题、克服缺点，勇于刮骨疗毒、去腐生肌。正因为我们党始终坚持这样做，才能够在危难之际绝处逢生、失误之后拨乱反正，成为永远打不倒、压不垮的马克思主义政党。当年，延安整风使全党端正了思想路线和政治路线，破除了主观主义、宗派主义、党八股，明确了继续前行的努力方向，对夺取抗日战争和解放战争胜利产生了巨大推动作用。许多民主人士由衷感叹：“中国的希望在延安”。要通过总结历史经验教训，着眼于解决党的建设的现实问题，不断提高党的领导水平和执政水平、增强拒腐防变和抵御风险能力，确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

“欲知大道，必先为史。”只有与历史同步、与时代共命运的人，才能赢得光明的未来。以史为镜、以史明志，以史鉴今、资政育人，我们一定能在乱云飞渡中把握正确方向，在风险挑战面前砥砺胆识，风雨无阻、坚毅前行，一鼓作气、继续奋斗，开创属于我们这一代人的历史伟业。（新华社北京4月12日电）

## 外交部举办湖北全球特别推介活动

新华社北京4月12日电（记者李鹏翔 温馨）以“英雄的湖北：浴火重生，再创辉煌”为主题的外交部湖北全球特别推介活动12日在外交部蓝厅举行，中外各界人士约500人出席。

国务委员兼外长王毅在致辞中说，湖北和武汉人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人民支持下，众志成城、绝地反击，为中国战胜疫情付出巨大牺牲，为全球抗击疫情作出重要贡献。湖北抗疫是中国抗疫的缩影，更是中国精神、中国力量的集中展现。相信经过疫情的磨砺和洗礼，古老荆楚大地必将迸发出更加旺盛的生机与活力。

王毅说，作为负责任、有担当的大国，中国抗疫秉持的不是独善其身，而是兼济天下；中国发展追求的不是一花独秀，而是春色满园。我们将坚持团结互助，与各国携手最终战胜新冠肺炎疫情；坚持开放合作，与各国携手推动世界经济复苏；坚持多边主义，与各国携手打造命运共同体。

法国驻华大使罗梁、巴西驻华大使瓦莱等表示，湖北浴火重生的故事将极大激励其他国家人民，他们将致力于进一步深化同中方友好合作。

## 外交部发言人就日本拟决定核废水排海事答记者问

新华社北京4月12日电 外交部发言人赵立坚12日就日本拟决定核废水排海事答记者问时表示，为维护国际公共利益和中国人民健康安全，中方已通过外交渠道向日方表明严重关切，要求日方切实以负责任的态度，审慎对待福岛核电站核废水处置问题。

有记者问：据报道，日本政府将于4月13日举行内阁会议，正式决定向海洋排放福岛核电站含有对海洋环境等有害的核废水。上周五外交部发言人已就此作出表态。韩国外交部官员也要求日本政府确保信息公开透明，按照环保基准客观评估，同所有利益相关国保持紧密沟通。请问中方对此有无进一步评论？

赵立坚说，日本福岛核事故是迄今为止全球发生的最为严重的核事故之一，事故造成大量放射性物质泄漏，对海洋环境、食品安全和人类健康已经产生深远影响。妥善处置福岛核电站废水问题关系到国际公共利益和周边国家切身利益，理应慎重妥当把握，确保在各有关方共同参与下，有效避免对海洋环境、食品安全和人类健康带来进一步损害。

赵立坚说，目前国际舆论对日方拟决定核废水排海高度关注，普遍表示质疑和反对。日本国内也有不少强烈反对意见。我注意到日方经常要求他国履行国际责任，现在国际社会都在看着日方，日方不能视而不见、听而不闻。此事关系重大，日方应对国际公共利益负责，这也是对本国民众利益负责。

赵立坚说，为维护国际公共利益和中国人民健康安全，中方已通过外交渠道向日方表明严重关切，要求日方切实以负责任的态度，审慎对待福岛核电站核废水处置问题。

## 奋斗百年路 启航新征程

### 同心奔小康

## 甩掉穷帽子 过上好日子

### ——六盘山下乡村蝶变换新颜

解决李士村的问题，必须先让本村产业兴旺起来。

然而，李士村资源禀赋差，如何培育产业成了让人头疼的问题。调研后，村里的一些老手艺引起了当地干部们的注意。

早年间，当地人吃的醋、油、面等都是由本村手艺人加工的。随着经济发展，食品市场上产品越来越丰富，去商店买醋既省心又便宜。村里杂粮酿

醋、手工榨油、石磨面粉等老手艺没了“用武之地”，逐渐被人们搁下。

近些年，人们生活水平逐年提高，许多传统风味食品受到消费者青睐，李士村抓住时机，争取扶持壮大村级集体经济等项目资金，利用村里闲置的校舍办起了由村集体经济经营的醋坊、油坊和石磨面坊等，培育起适合当地发展的特色产业，吸引不少外出务工的村民们回乡发展。

李士村村党支部书记齐永新介绍，截至去年底，李士村村集体经济收入达64万元左右，已连续3年给村民们分红，这不但直接增加了村民收入，还鼓起了大伙发展的心劲，纷纷通过建棚养牛等手段谋求增收。如今，李士村人均纯收入已由2016年的约6800元增至约10500元。

由于符合市场需求，李士村生产出来的醋、油、面等产品很快打开销路，而且价格远高于市场同类产品，村里特色产业发展迅速。

李士村党支部书记齐永新介绍，截至去年底，李士村村集体经济收入达64万元左右，已连续3年给村民们分红，这不但直接增加了村民收入，还鼓起了大伙发展的心劲，纷纷通过建棚养牛等手段谋求增收。如今，李士村人均纯收入已由2016年的约6800元增至约10500元。

好重点地区和重点行业人群的接种工作，并在疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区开展接种。

北京、上海等地区在充分评估接种对象的健康状况和被感染风险前提下，已开始为一些有接种意愿且身体基础状况较好的60岁以上老年人群和慢性病患者提供疫苗接种服务。

“目前，我国新冠病毒疫苗接种工作进展顺利。”国家卫健委疾控局吴良有介绍，要坚持“应接尽接”和自愿原则相结合，在充分告知的基础上，引导并鼓励群众积极接种、主动接种，力争实现“应接尽接”，切实提高群众的获得感、幸福感、安全感。

“应对新冠肺炎疫情，疫苗是非常重要的防控策略。”吴尊友说，全球新冠疫情仍然处在大流行的高水平流行阶段，由境外输入造成局部疫情扩散的风险依然存在，及时接种疫苗是对公众的保护。

## 郑万高铁高家坪隧道贯通



4月12日，由中铁十一局承建的郑万高铁高家坪隧道顺利贯通。该隧道位于湖北省南漳县境内，全长5506米，为郑万高铁重难点控制性工程。郑万高铁全程桥隧比高达90%以上，被誉为世界高铁领域难度最大、风险最高的铁路。

图为建设者庆祝隧道贯通。

新华社发

## 都是经过政府主管部门审查批准，是安全、有效的

## 权威人士详解中国新冠病毒疫苗

疫苗的保护效率受哪些因素影响？刘沛诚说，疫苗保护效率会受到当地疾病的流行强度、疫苗免疫程序、不同流行毒株、对病例判定的标准、观察的年龄范围等很多因素影响，这也是北京科兴中维的新冠病毒疫苗在不同国家临床研究中得出保护效率不一的原因之一。

日前，世界卫生组织表示，分别由国药集团中国生物和北京科兴中维研制的两款新冠病毒疫苗已进入世卫组织紧急使用授权评估的最后阶段，其提交的两款新冠病毒疫苗的相关数据显示，其保护效力符合世卫组织要求。

“截至目前，科兴中维的新冠灭活疫苗在全球已经累计接种接近1.3亿剂次。”刘沛诚介绍，其在巴西、印尼、土耳其和智利等多个国家Ⅲ期临床研究中，疫苗组的病例数均远低于安慰剂组的病例数，而且疫苗组没有住院、重症和死亡病例发生。此外，不管是临床研究、获批紧急使用或者附条件上市之后大规模使用，均没有观察到疫苗的抗体依从性增强效应。

“疫苗接种有两个保护效果。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友介绍，一是对疫苗接种个体产生的保护效果；二是当接种的个体达到一定比例时就能够形成对群体的保护，即

群体免疫。

他表示，新冠病毒疫苗接种率达到人群的70%、80%才能产生群体保护效果，否则只能起到个体保护，不能产生群体免疫。“这也是为什么全球都在大力推进疫苗接种，要赶在秋冬季下一个流行高峰来临前实现群体免疫接种率需要的覆盖率。”

我国已有5款疫苗获批了附条件上市或者是获准了紧急使用。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，我国研发的mRNA疫苗也已经进入临床试验阶段。

当前，全国各地正按“应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安全”的原则，做

好重点地区和重点行业人群的接种工作，并在疫情发生风险高的大中型城市、口岸城市、边境地区开展接种。

北京、上海等地区在充分评估接种对象的健康状况和被感染风险前提下，已开始为一些有接种意愿且身体基础状况较好的60岁以上老年人群和慢性病患者提供疫苗接种服务。

“目前，我国新冠病毒疫苗接种工作进展顺利。”国家卫健委疾控局吴良有介绍，要坚持“应接尽接”和自愿原则相结合，在充分告知的基础上，引导并鼓励群众积极接种、主动接种，力争实现“应接尽接”，切实提高群众的获得感、幸福感、安全感。

“应对新冠肺炎疫情，疫苗是非常重要的防控策略。”吴尊友说，全球新冠疫情仍然处在大流行的高水平流行阶段，由境外输入造成局部疫情扩散的风险依然存在，及时接种疫苗是对公众的保护。

考察谁负责，谁审核谁负责”，对在推荐、审核和现场考察等过程中存在严重失职的部门和单位，将追究其相关责任。

（二）认真准备申报材料。申报材料必须完整规范。申报单位及本人要对相关情况作出书面说明，承诺不发生知识产权侵权行为、不泄露原单位商业秘密、不违反相关国家兼职取酬和科研经费管理规定等情况，对不能作出明确承诺的，不予受理。

（三）严格评审纪律。对申报评选过程中团队、单位出现弄虚作假、请求评审专家和相关工作人员给予特殊照顾、诋毁贬低其他单位和人才团队、干扰和影响正常评审工作的，一经查实即取消参评申报资格，记入诚信档案，暂停所依托的用人单位省级人才项目推荐资格2年，同时追究相关人员责任。

## 五、联系方式

省委人才发展局：0898-66235836  
省政务服务大厅人才服务窗口：0898-66501217

中共海南省委人才工作委员会办公室  
2021年4月12日

## 公 告

报，联系电话：0898-68531650；

（十五）社科人才团队、智库人才团队、宣传媒体人才团队向省委宣传部申报，联系电话：0898-65332309。

## 三、申报程序

（一）申报受理。4月27日前，符合条件的申报对象，可登录海南人才工作网（<http://www.hainanrc.gov.cn>）下载并认真填写申报书等相关材料，向对口的省级行业主管部门提出申请；5月10日前，省级行业主管部门对本领域的相关申报材料进行形式审查，并提出审核意见后，将审核情况说明和《海南省优秀团队申报推荐表》等材料一并报送省政务服务大厅人才服务窗口，逾期不予受理。

申报材料报送时要胶装成册（含封面、目录，一式两份）。所有材料均需提供word、PDF电子版本，并刻录光盘。装订材料具体包括：

1.《海南省优秀人才团队申报表》  
2.《团队核心成员名册》

3.《海南省优秀人才团队申报推荐表》

4.团队核心成员相关证明材料：身份证件或护照、学历学位证书、劳动合同或引进协议、单位出具薪酬发放说明、个人所得税税单（税务）、社保缴纳情况、成果产出等（按照附件4顺序提供）。

报送的所有材料均不得涉及国家秘密，如确需要提供涉密材料，涉密部分须按国家有关保密规定报送。

（二）综合评选。开展业绩分析、专业评审、实地考察、评议把关等工作，对申报对象的政治素质、团队成员素质、学术技术水平、产业化等方面进行综合评价，提出“海南省优秀人才团队”建议名单。

（三）公示发布。将“海南省优秀人才团队”建议名单向社会公示，公示无异议后按程序报批，落实相关支持政策。

## 四、工作要求

（一）遵循分级负责原则。请各省级行业主管部门高度重视，认真组织，广泛发动，严格把关，坚持“谁推荐谁负责，谁